



德州男子在济遭遇车祸,被救后重寻当年好心人报恩

24年前的救命恩人张大哥,您在哪?

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孟杰 岳致呈

车子冲入排水沟 事发地已大变样

22日一早,司云柱就从德州出发了。因为24年前的那场车祸,司云柱到现在都对驾车有阴影,已经59岁的他是德州一所职业院校的老师,明年就要退休了,今年司云柱才开始考虑学习驾照。“那次车祸太惊险了,如果没有‘张大哥’他们,我们就完蛋了。”虽然已经过去了24年,但提起当年的那次车祸,司云柱仍旧心有余悸。

“地点就在桑梓店附近,我清楚记得没有过黄河。”22日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随司云柱驾车一路沿308国道自东向西行驶,“308国道还是那个样,但是路两边变化太大了。”坐在车里,司云柱不断感叹。车子过了桑梓店街道,司云柱情绪逐渐开始变得激动。“应该就是在这附近。”

司云柱所指的地方位于桑梓店街道沿308国道往西2.3公里处。下了车,司云柱更是感叹周围环境巨大的变化。“当年这两边都是庄稼地,从绿化带到这一整片十多米的地方都是排水沟。”司云柱告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,当年他跟朋友一路从德州先上了济德高速,下了高速后就打算沿308国道去济南。但他刚从后排车座换到副驾上不久,车子就出了事,直直地冲进了路边的排水沟。

“当时我就听见哐的一声,然后就什么都不知道了。”司云柱回忆称,等醒来,自己已经趴在排水沟的坡道上,距离车子有七八米,前面的挡风玻璃也掉了下来,车子当时已经冲到了沟内。“当时司机是清醒的,但头上有很多血,我一个朋友还在车的后座上,当时也已经昏迷了。”司云柱称,自己爬到岸边,跟司机一起开始大声呼救。

“当时隐约觉得东边有建筑物,所以推测是在桑梓店西边不远的地方。”司云柱说。

来了十几个好心人 领头的大哥姓张

没多久,司云柱和受伤的朋友就等来了救助。从两侧的庄稼地里,一下来了十多个人,这让当时觉得自己马上就要“完蛋”的司云柱又看到了希望。

近日,来自德州的司云柱向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者求助,称自己24年前在途经308国道时遭遇车祸,当时有一位附近的村民“张大哥”带着十几个好心人救了自己和朋友并送到了济南的医院。24年过去了,司云柱一直都想找到当年的恩人“张大哥”,但苦于信息太少没能如愿。22日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者跟随司云柱再次来到当年的事发地,一起帮他寻找当年的救命恩人“张大哥”。



司云柱(右)在事发地附近村子打听救命恩人的下落。

记者手记

那些生命中的感动,变成前行的力量

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 孟杰

今年六月中旬,我接到了司云柱的求助信息,他想通过媒体寻找24年前在308国道桑梓店附近救下自己和朋友的“张大哥”。司云柱给出的寻人信息太简单:姓张,40岁左右,中等身材。

接到这条求助信息,我不禁好奇,24年前那场车祸发生后,带领村民热心救人的“张大哥”到底是怎样的一个人?在马路上拦车,把人送到医院,还帮忙办好了住院手续。救人

危难的背后,好汉们古道热肠的形象让人印象深刻。虽然当时无人知道他们是谁,叫什么名字,但面对24年后被救者的回忆,当时的场景依然让人深受触动。

回忆起多年前那场车祸,司云柱心有余悸,只一个劲地感叹:多亏了张大哥和那一群好心人。知恩于心,感恩重于行。对于当年在车祸中得到救助的人来说,感恩也是一种力量。24年过去了,车祸之后,那些经历过的感动与温暖,并不会随着时间的过去而消散。

当天记者和司云柱直到

找到最后一个村,仍旧一无所获,但司云柱找到救命恩人的心愿依然迫切。他说,“人家救了咱的命,总得要当面感谢一下。而且自己快要退休了,年纪越大,想找到张大哥的愿望就越迫切。”

不过,事情也在向让人欣慰的方向发展,这次寻人后的第二天,司云柱给记者发来一条信息:我跟北京的朋友问了一下,他说张大哥的村子好像在路北,我查了一下,在我们去过的那个村子东面,有个小张村,我打算下周再去找一次。

希望这一次,他能如愿以偿。

“当时情况真的非常紧急,我后来被诊断为腰椎粉碎性骨折,一位朋友还困在车里。”司云柱说,当时自己迷迷糊糊记得来了十几个人一起去路上拦车,刚开始很多车辆都没停,那十几位好心人就在路上手牵手并成了一排,最后终于拦下了两辆车,把朋友从掉入沟内的车里救出来以后,三人分别乘坐两辆车被送到了当时的济南军区总医院。

因为当时身体非常不适,司云柱只记得救下自己的十几个

人中,有一位姓张的大哥跟车将他们送到了医院,还帮忙办理了住院等手续,等安置完他们,“张大哥”才从医院离开。入院的第二天,司云柱就被家人接回了德州,入住德州市人民医院进行治疗。

20多年来,司云柱一直都记得当时的“张大哥”,40多岁的样子,中等个头,但是却记不住他的具体模样,当时也没来得及问他家是哪里的名字叫什么。“没有名字,没有照片,找起来太难了。”

虽然事情已经过去了20多年,但司云柱一直都想找到当时的救命恩人并上门好好感谢。

“我的母亲在农村老家,以前每年我回家,母亲都会问起,告诉我一定要找到恩人,不要做没良心的人。我的母亲已于2010年去世,我没能她在老人家活着的时候完成寻找恩人的心愿,感觉不仅亏欠了那一群农民兄弟,同时又增加了对母亲的亏欠。所以我将尽自己的所能去寻找恩人。”司云柱说,但苦于有效信息太少,他

多年来试过多种方式,但都没有任何“张大哥”的信息。

“去年开车来过一次,但是变化太大了。”去年,司云柱曾经来过记忆中的事发地,但是巨大的变化让自己的记忆更加模糊。

转了附近三个村 仍没找到恩人

“桑梓店街道驻地以西2公里”“姓张”,根据这两个信息,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者通过地图搜索了附近的村庄,锁定了张王堂村、邓营村和田家庄村三个村子。

“我们村里有姓张的,但是不多,要是当年有这个事情,我们肯定得有印象。”因为村名带“张”,记者和司云柱率先来到了张王堂村,村里的一位环卫工人告诉记者和司云柱,自己今年60岁,按司云柱提供的年龄信息,应该跟“张大哥”差不多的年纪,但是自己并不记得当时村里有人议论过这件事。热心的村民还将记者和司云柱带到了村里一位80多岁的老人那里,但是对于司云柱说的这件事,老人也并不知情。多方打听后,在张王堂村,并没有问到有价值的信息。

随后,记者来到了邓营村,跟在张王堂村一样,村民们对司云柱提到的24年前在308国道救人一事也并不知情。

抱着最后的希望,记者跟司云柱又到了距离308国道最近的田家庄村。在村委会办公室,村民小组第四组的组长剪先生告诉记者,村里一共有20多户姓张的,当年308国道两旁的庄稼地全部都是田家庄村的。

听到这一信息后,司云柱很是激动,觉得自己的救命恩人“张大哥”很有可能就是这个村的。“姓能对起来,这个村子离国道又最近。”

根据司云柱提供的信息,剪先生先后拨打了几个电话,但仍旧没有什么能对应起来的信息。“这几个都是我们村里60岁左右,而且也是姓张的,但大家对这件事都没有什么印象。”剪先生说,虽然没能帮司云柱找到“张大哥”,但他会帮忙在附近的村子里打听这件事。

如果您有“张大哥”或者其他当时参与救人的信息,可通过齐鲁晚报官方客户端齐鲁壹点情报站提供线索。

首例“借名”直播虚拟财产纠纷案有样本意义

来论

□张智全

2016年,王嘉以其身份证号在酷狗直播注册了直播账号,注册后一直由表妹张宜使用,张宜使用该直播账号后成为网红。2020年1月31日,经张宜申请,繁星公司将案涉账号的实名认证信息变更为张宜。王嘉认为繁星公司与张宜恶意串通,侵犯了其虚拟财产权益,遂诉至法院,请求判令繁星公司将案涉直播账号的实名认证人重新更改为王嘉。近日,广州互联网法院对这起全国首例“借名”直播引发的

侵权责任纠纷案公开宣判,明确实际使用人劳动创造的网络虚拟财产受法律保护,驳回了王嘉的全部诉讼请求。

网络虚拟财产,是指保存于互联网世界之内,为权利主体所控制的拥有财产价值属性产品,如QQ、微信、微博、账号等。虚拟财产本身所具有的附加经济价值,使其客观上契合了可以依法被保护的基本构成要件,是法律意义上名副其实的财产权益。

近年来,关于网络账号等虚拟财产的侵权纠纷日益多发。如何妥善处理这类纠纷,已成了司法实践中的热点和难点问题。虽然民法典对保护网络账号等虚拟财产作了原则性规定,但并未就此作出明确规定。司法在处理网络账号侵

权纠纷时,往往难以平衡各方的利益诉求。尤其是对他人“借用”账号后所产生的收益,究竟该如何平衡权利人和借用人的利益保护,至今没有统一的裁判标准,司法理应对此进行积极探索。

在此背景下,广州互联网法院在审理全国首例“借名”直播引发的网络侵权责任纠纷案中,明确指出实际使用人劳动创造的网络虚拟财产受法律保护,等

于为依法保护虚拟财产另辟了司法路径,无疑具有样本意义。本案中,法院不支持原告的诉讼请求,除了考虑到被告繁星公司终止原告继续使用账号系根据用户协议的约定和相应规则所采取的合理措施,不构成对原告账号使用权的侵害外,更主要是

鉴于原告网络账号产生的新财产权益,完全是“借用”者张宜长期精心运营的结果,并不是账号本身的原始价值,张宜对自己劳动所创造的价值依法享有收益权。被告变更实名认证人的行为不属于与网络账号“借用”者恶意串通实施共同侵权行为,也未给原告造成虚拟财产损失的情况下,法院判决驳回原告的全部诉讼请求,实乃法理逻辑的题中之义。

可以说,法院的判决不仅尊重了原告网络账号转让使用权的意思自治,也体现了劳有所得的价值导向,符合公平原则的实质要求。这种判决,最大的意义不在于只是妥善处理了纠纷,更重要的意义则在于,在充分体现民法典关于保护虚拟财产立法

意图的前提下,为依法保护虚拟财产另辟了行之有效的多元司法路径,其意义自不待言。

司法裁判具有典型的样本引领作用,面对移动互联网技术广泛运用而有关虚拟财产侵权纠纷日益多发的现状,在相关法律法规需要完善而不能坐等立法的情况下,妥善处理这类纠纷,须臾离不开司法裁判的引领。

全国首例“借名”直播引发的网络侵权责任纠纷案的成功审结,不仅为今后司法处理同类案件提供了具有较强参考价值的范本,也为平台经济树立行为规则指明了方向,必将对依法保护虚拟财产和促进平台经济合规发展产生深远影响。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com